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A pozsonyi ünnep.
Debreczen, május 17.

Megvolt, szép volt, fényes volt. El­
késett ezredéves ünnepként szerepelt s 
annak meg is felelt. Pozsony sz. kir 
városa a benne három századon át le­
folyt király-koronázások emlékére sa­
ját költségén készíttette a tegnap lelep­
lezett emlékművet s mivel ezt személy­
ben kellett jelképezni kiválasztotta azt, 
aki az ott megkoronázott magyar ki­
rályok közül legkedvesebb kell hogy le­
gyen szivének : Mária Terézia királyt, 
akinek sok szép Pozsonyban eltöltött 
napjainak az elomlóban levő várromok 
még ma is és maradnak még hosszú 
időn át néma tanúi.

Pozsony város saját ünnepe volt 
ez, nem lehet kifogásunk tehát ellene 
hogy a koronázási emlékszobor Mária 
Teréziát ábrázolja, sőt annak is csak 
örülhetünk, hogy az ősanyjukat ábrá­
zoló szobormű leleplezésére a királyi 
család összes tagjai elfogadták a meghí­
vást s impozánssá tették a tegnapi ün- 
nep-t.

Mikor azonban ebben a tegnapi 
pompában elgyönyörködünk, hirtelen 
eszünkbe jut ismét, amivel kezdtük e 
sorokat, hogy t. i. a tegi api leleplezés 
elkésett eztvdévi ünnepség volt amely­
nek a múlt év szept. 11-én kellett volna 
bekövetkeznie s elgondoljuk, — milyen 
jó, hogy meg nem történt . . .

Hiszen a koronázási emlékszobor 
csak egy város kegyeletének tanúja, a 
mull esztendőben azonban hét ezredévi

Kiadók : HOFFMANN m TÁRSA.

emlékünknek tettük le az alapkövét, 
mindeniknek ormáról a honalapító fog 
széttekinteni immár ezeréves birtokán 
nemzetének az ország, állíttatta, tör­
vénybe iktatva valamennyit s még sem 
volt jelen amaz ünnepek egyikén sem 
a magyar király !

Milyen ellentét, milyen arczulcsa- 
pása lett volna a nemzeti kegyeletnek 
ha mindezt tavaly kell észrevennünk, 
így azonban a világ észre sem veszi 
dicső múltúnknak ezt a mellőzését ezt 
a megalázását, hiszen ki emlékeznék 
már az összefüggésre tavaly és az idén 
között, — az már olyan régen volt !

Aztán volt még egy pontja a teg­
napi ünnepségeknek, amelyet szó nélkül 
nem hagyhatunk. Az órszággyülésnek 
az ünnepre küldött deputáczió,a hódoló 
tisztelgést végzett a királynál. Miféle ti­
tuluson? Hiszen az országgyűlés tör­
vényhozói minőség tekintetében egyen­
rangú a királylyal, hogyan szállhatott 
le tehát a megyék és városok színvona­
lára. Avagy a tavalyt junius 8-iki his­
tória akart ismétlődni. Elég volt abból 
egy is a nemzetnek.

Azonban, hála a magyarok Istené­
nek, van még egy párt, a mi pártunk a 
hazában, amelyik nem felejti el mind­
ezeket s amelynek az az életczélja, hogy 
az ilyenek esélyeitől megszabadítsa a 
nemzetet !

Adja az Isten mielőbb !
*

Magáról az ünnep lefolyásáról a követ­
kező tudósítást kaptuk :

május 16.
A múlt esztendei millennáris ünnepsé­

geknek fényben, pompában méltó párja volt ®

vasárnapi pozsonyi ünnep, a mikor lehullt a 
lepel a Fadrusz készítette koronázási emlék- 
szoborról. A király és az uralkodóiláz 34 
tagja megjeleni az ünnepre az ősi koronázó 
városban, ahol egész Magyarország közéleté­
nek és társadalmának képviselőitől környezve 
a magyar király felavatta a nemzet hódo­
latának, az uralkodóház iránti szeretőiének 
márványban megörökített emlékét.

Az emlékszobornak a Dunára néző ol­
dalán e szók vannak bevésve :

VITÁM
ET SANGUINEM

A város felé fordított oldal felirata ez • 
MAGYARORSZÁG FÖNNÁLLÁSÁNAK EZREDIK 

ÉVÉBEN A KIRÁLY KORONÁZÁSÁNAK EMKÉKÉRB 
EMELTE

POZSONY SZ. KIR. VÁROS KÖZÖNSÉGE.
1896.

Az emlékszobor talapzatában elhelye­
zett alapító okmány szövegét Thaly Kálmán 
irta meg és ez a következő :

A magyar állam
I. Ferenci József

Ü császári és apostoli királyi Felségének di­
csőséges uralkodása és

Losoncéi Bánffy Dezső báró 
miniszterelnöksége idejében, 1896-ban ezeréves 

fönnállásának emlékét ünnepelvén
Potsony sx. kir. város közönsége 

már 6 Felsége megkoronáztatása negyedszá­
zados évforduló napján, 1892. junius 8-án 
tartott díszközgyűlésében hazafias lelkesedés­
sel, Neiszidler Károly orsz. képviselő indítvá­
nyára egyhangúlag elhatározta, hogy az ezred 
évi ünnep magasztos alkalmára a hajdani ko­
ronázási domb helyén méltó emlékművet 

állíttat.
Ez emlékmű

Bröxler Gusztáv kir. tanácsos 
polgármestersége alatt 

Fadrusz János akadémiai szobrásznak 
e város szülöttének tervei szerint és munká-
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A »Debreczen* számára irta : —

Kovácsi Kálmán.

S lehullt . . . lehullt Pozsonyban a lepel, 
Dörgölt az ágyuk rengető szava,
Mit visszazúgott róna, bérc, folyam 
S örömtől ^lángolt szerte e haza . .
S öröm, fény, pompa elmúlt végre is 
S feledve lesz : az élet zúgva forr . . . 
Csupán kettő marad sok századig . 
Fadrusz nevével a — márványszobor. . .

Láng lelkű művész, holtak mestere,
Or illem én is, épp,’ mint annyi más : 
Rezgésbe hozva lelkem húrjait 
Minden nagy eszme, főnkült alk tás . . . 
Örültem . . . aztán fájl a lelkem is 
Es fájni is fog, érzem, annyiszor,
A mig siró panaszszal kérdezem ■
llát lesz-e ? lesz-e ? vájj’ Árpád-szobor !

Árpád apánknak ! A ki hogyha nincs 
S édes hazánkat nem foglalja el :
Nem ül n a Habsburg trónunk bíborán — 
Talán most is grófságban vesztegel . . .
S Bélának is ! Ki millió sebet 
Könynyel gyógyított , . . s újra élt Ívna 
S megint rengett a rónán a kalász 
S az élet ismét zajjal szállt tova . . .

Hát Nagy Lajosnak nem kell-e szobor ? 
Hogy hirdethesse büszkén ajak a :
— Oh, volt idő, magyar tengerbe fűlt 
Észak, Kelet, Dél hulló csillaga ! . . .
És lesz-c szent szabadságharcz-szobor ? !
S Kossu h Lajosnak lesz-e V lesz-e már? ! 
De mindnek úgy. miként Póz onyba volt : 
Dörgölt az ágyú — csengett a } ohár ! . . .

Márványkirálynő ! lengő szellemed 
Tudom, végig jár a zugó Dunán 
S bár szellemajkkal szólsz : megértik azt 
H ősben, Pozsonyban. Pesten és Budán ! 
Mondd : a magyarnak sok holt nagyja van, 
A kikre lassan szem födő borul —
Szobrot nekik ! ezüstből hogyha kell !
Nem nemzet, mely feled — hálátlanul ! !

A doktor Bartók Jenő lelké­
sz! beigtatása.

A nyíregyházi uj ev. ref. lelkész.
— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Az öreg kollégium védő fedele alól, ahol 
a kollégium megénckelt fehér galambjai is 
fészkelnek, az igaz hit fehér ga'ambjakent, 
egy fiatal tudós ember indult ki az éiet küz­
delmes útjára, doktor Bartók Jenő volt 
debreczeni tanár s a nyíregyházi ev. ref. egy­
ház elválasztott papja, kinek beigtatása f. hó 
16-án vasárnap lö túlit meg Nyíregyházán a 
városi es vármegyei előkelőségek élénk s 
szeretetteljes részvétele mellett.

Az elárvult egyház, melynek sir takarta 
el a papját, ha-on atos a pásztor nélkül szé- 
ledezö nyájhoz. Igaz örömnapot ültek tehát 
most a nyíregyházi testvér hívok, midiin fiatal 
erővel, nemes tűzzel s az öreg bölcsek mély 
tudásával Istentől áldott fiatal lelkészük az 
Ur tts'lala mellett kezeihez vette az egyház 
jelvényeit, melyek jelképezik azt a szent 
kapcso’, mely ezutánra a gyülekezetei a lelké­
szével összeköti.
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jával még ugyan 1896-ban elkészülvén, fent 
dicsőített Felséges királyunk legmagasabb 
személyének, a fönscges Uralkodóbáz tagjai 
nak, az ország herczegprimásáuak és zászlós 
urainak, a törvényhozás mindkét háza s a 
kormány tagjainak, Pozsony város közönségé­
nek, a törvényhatóságok, a tudomány egyete­
mek, a műegyetem, a m. tud. akadémia és 
más meghívott kulturintézeiek képviselőinek, 
bel és külföldi díszes vendégseregnek s meg­

számlálhatatlan közönség jelenléiében

J8ÍI7. évi május hó 10-án
nagy ünnepelylyel fölavaltelolt, gránit talap­
zatával, márvány szobraival örök időkre büsz­
kén jelképezendő a királyi eskü és a törvé­
nyek állandó, sérthetetlen szentségét s em­
lékeztetvén a koronázások szertartásainál ezen 
helyről a világ négy tája felé irányzott jelké­
pes jelentésű királyi kardvágásokra, különösen 
pedig lélekemelő emlékezetére a magyar haza­
szeretetnek, a magyar törvény tiszteletnek s 
ama törhetetlen hűségnek, a melylyel e nemzet 
az árván maradt és a félvilágtól megtámadott 

bájos fiatal királynőnek, dicsőemlekii

Mária Teréziának
ingadozó trónját s a magyarok lovagias ol­
talmába ajánlott fünséges családját, az ősz 
nádor, Erdődi Gróf Pálífy János buzdító fel­
hívására példátlan lelkesedéssel »életet és 
vért« áldozva, világbamulta vitézséggel meg­

menté s ádáz elleneit visszaverte vala.

Emlékszobor,
i'e, a magyar hűség, magyar hősiség, magyar 
lovagiasság és törvénytisztelet, Te az ősi ma­

gvar erények kővé vált hirdetője :
Állj rendületlenül !
Állj örök időkig !
Állj, mig az ezeréves, imádóit haza áll !

A pozsonyi országra szóló nagy ünnepé­
lyen Debreezen sz. kir. város képviseletében 
ti i m o n ff y Imre kir. tan. polgármester 
és Király Gyula tanácsnok voltak itt.

I) í e I s é g e a király Paar

A díszes lelkész! lak felvolt lobogózva, 
virágozva s midőn vasárnap délelőtt 10 órakor 
a beigiató Isteni tisztelet megkezdődött zsúfo­
lásig megtelt a templom a legelőkelőbb hall­
gató közönséggel, a kik közüt Debreczenből 
is voltak számosán vendégek : így Kiss 
Áron püspök szeretett főpásztorunk, Dicsőffv 
József debreczeni lelkész, S z i n a y Gyula 
országyülési képviselő, Márk Endre ügyvéd, 
L. N a g y Balint es meg többen.

Az istenitisztelet folyama alatt a városi 
dalárda is énekelt.

G ö r ö m b ö 1 y i esperes bemutat­
ván a fiatal lelkészt, remek beszéd kíséretében 
átadta neki az egyház jelvényeit, az ezüst 
kelyhet, a templom kulcsát s a bibliát, nagy­
szabású szép beszédben rajzolván előtte ° a 
lelkész hivatását.

A kálvinizmus eme egyszerű fensége 
litkan nyilvánul egy-egy alkalommal meg- 
kapóbban, nieghatóbban, mint ép az egyházi 
jelvények átadásakor, az a kehely, az a 
biblia, az a templom kulcs régmúlt idők em­
lékeit varázsolja a múltak ködéből szemünk 
ele, mikor még üldözve voltak egyhazunk 
papjai, mikor még gályákra hurczolták e 
jelvények felszentelt őrizőit, kiknek hitükben 
erős énekét még a rablanozok c.-örgése, még 
a tengeri vihar haragos, félelmetes zúgása sem 
szakíthatta meg.

A magas, sugár, papi palástjával ékített 
fiatal pap sem tudhatta leküzdeni a belső 
felindulást, lelki meghatottságát, midőn kö­
telessége zálogait kézhez vévén, a templom 
bibliájával felment a szószékre.

»Kerossélek az Isten országát« ez volta 
kiválasztott ige, melyre a tartalmas, magvas s 
hatalmas beköszöntő szép beszédét felépítette 
lebilincselvén úgy előadásával, mint e be­
szednek mindvégig mély gondolataival hall- 
gatóit.De a tudás és költészet igazi aranyozott

gróf főhadsegéd, Alberti gróf és 
Dietrichstein herczeg szárnyse­
gédek König udvari tanácsos, a kabinet­
iroda vezetőjének kíséretében tegnap reggel R 
óra 30 perczkor érkezett Pozsonyba. Amikor 
a királyt hozó külön udvari vonat álrobogott 
a vörös Ind és az alagút közti szakaszon, a 
várhegyen felállított ütegek 33 ágyulövést 
tettek. Amikor a király szállásához, a főher­
czeg 1 palotához ért, ugyanazok az ütegek 35 
ágyulövést tettek és abban a pillanatban 
amikor az emlékszoborról a lepel lehullt 101 
ágyulövés dördült el. A királyt a pályaudvaron 
a miniszterek, az egyházi, katonai és polgári 
hatóságok fejei fogadták. A polgármester 
üdvözlő szavai után ő felsége Frigyes lőherczeg 
palotájába hajtattak ahol ö felsége megszáll. 
Negyedórával később külön udvari vonaton az 
uralkodóház többi tagjai is Pozsonyba érkeztek 
s mind a Frigyes főherczeg palotájába szár­
iak.

A vendégek elszállásolása a városnak 
nagy gondot okozott. A miniszterek, a főren 
diház és képviselőház tagjai, akik szombat 
esle utaztak el Budapestről, vasárnap éjs/.aká 
a vasúti kocsikban töltötték. E czélra a Magyar 
Államvasut három külünvonatot bocsátott a 
vendégek rendelkezésére. Két magyar mágnás, 
közöttük Eszterházy herczeg saját 
hajóikon mentek Pozsonyba, s az éjszakát a 
hajóikon töltöttek.

Az ui alkodóház tagjainak megérkezése 
után 9 óra 15 perczkor a király, a főherczegek 
és főlierczegnők a koronázási emlékműhöz 
hajtattak. Ö felsége halfogatu díszkocsiban, 
amelyet a koronázás alkalmából készítettek, 
Ferenc F e r d i n á n d főherczeg 
kíséretében kocsizott az ünnepély színhelyére 
A királyi díszkocsi előtt Pozsony város ban­
dériuma halad1, P á 1 ff y Miklós herczeg 
vezetése alatt, akinek egyik őse az a P á 1 ff y 
gróf volt, aki mint Magyarországnak nádora 
1741-ben a pozsonyi országgyűlésen a magyar 
rendeket buzdította, hogy életüket és vérüket 
a királynőért feláldozzák.

Az ünnep színhelyén a király közvetlen 
közelében az uralkodóház tagjai, a főpapság, 
a magyar miniszterek élükön báró B á n ff y

orczáju, friss, illatos, harmatos, érintetlen erdei 
virágtól koszoruzott szülöttei mégis azok az 
elő ős utóimák voltak, melyekben Bartók 
igazan minden sziveket meginditólag remekelt. 
E két szép imát különben lapunk olvasóival 
is itt közöljük. . .

Első imádság.

Kinek c-illatzaid, mint őrködő szemek 
felettünk vigyáznak, hozzad jövünk e nagy 
napon imádkozni, örök Szeretetnek Istene ! 
Tégi-d ugyan mi nem láthatunk, mert gondo­
latunk elvész, mig Hozzád ér, de azért tud­
juk, hogy Te vagy, Te létezel s a mit a tu­
domány e hit szárnyain ad : mint hűvös gyógy­
ital Téged szomjazó lelkűnknek úgy esik.

Igen, Te vagy, mert dajkadalt susog alvó 
gyermek felett az anya, Te vagy, mert szi­
vünk, ha bátrak vagyunk is, titokban meg. 
remeg, a hűn k- gyeimet esdekel és lelkünk 
virudásra vár a sötét, nagy éj után.

Kihez, óh kihez mennénk hát, hisz Lel- 
kednek ereje, örök Fiadnak örök beszédében 
az égi harmat égi balzsamával üdíti fel szi­
vünknek nehéz küzdelmeit. Vajh ! mert a mi 
szivünk lázasan kérdez szüntelen, kérdezi a 
jövő világokat, hogy lesznek-é majd fellegek, 
vagy sötét bubánál ott; hogy az idő nem tépi 
e le ürömínk virúgit, mikor a mi életünk úgy­
is csuk egy hajszálon függ s. ez a fájdalom, 
mely, mint égő láng az olvadó viaszt, szét­
bontja hitünket, elveszti reményünk, hogy 
vájjon nem kall-e ezt nekünk la mini, hogy a 
mit e földön látunk, az egy nagy temető s itt 
szemfedő van az élők felett is ?

Hozzád vágyakozunk mi kérdezők örök 
szeretetnek Istene ! Hiszen, ha Benned bízunk, 
tud;' < azt, hogy a hant, melyen zokogtunk’ 
majd csak kizöldül tán, tán a gyász is elmú­
lik és ha a bánat újra meg újra szétdulja

miniszterelnökkel, gróf G o I u e h o w s k ■ 
külügyminiszter, K ál la y Béni közös nénV 
ügymiuiszier és báró Krieghammer 
közös hadügyminiszter foglaltak helyei

A leleplezési ünnep után délután 2 
órakor ő felsége a küldöttségeket fogadta _ 
Először a hadsereg és a honvédség fejezte ki 
hódolatát ő felsége előtt F r i g y s fö| 
czeg vezetése alatt, utána következett a római 
katholikus főpapság V a s z a r y Kolos 
herczegprirnással az élén, a titkos tanácsosok 
es kamarások, az ág. ev. egyház, a reformá­
tusok, a zsidó hi'küzség küldöttségei, az aka­
démia, a budapesti és kolozsvári egyVemek a 
budapesti politeknikurn és a pozsotfyi jogak’a- 
déinia küldöttségei, a meghívott törvényható­
ságok ezek közölt D e b re c z e n küldöttsége 
is, a pozsmyi királyi tábla és törvényszék a 
posta és távirdaigazgatóság, az iskolák, ’az 
ügyvédi kamara, a kereskedelmi kamara kül­
döttsége, végül pedig Pozsony város vezetősége 
a polgármester vezetése alatt.

Este a városi színházban Izabella 
főherczegnő rendezésével díszelőadás volt a 
melyen az arisztokrácziának es a polgáraik­
nak mintegy 300 tagja működött közre. Hat 
élőképet mutattak be a következő 
sorrendben :

1 Szent Erzsébet búcsúja Pozsonytól 
1211-ben. 1

2. Habsburg! Rudolf és Kun László a 
csatamezén 1278. (Franeeschini ezredes váz­
latai után.)

3. Albert Pozsony városának adomá­
nyozza a hid vámjogot. (Kriesch festőtől.)

4. Ferdinánd osztrák herczeget a pozso­
nyi ferencziek templomában királylyá választ 
jak 1526. (Bihari vázlata után.)

5 I. Lipót megszemléli Savoyai Jenő 
herczeg vezetése ala't álló csapatokat Pozsony 
ban 1691. (Franceshini ezredestől.)

6. A pozsonyi országgyűlés 1741. A vi­
táin et sanguinem jelenet. (Benczúr vázlata 
után.)

Az előadás után ő felsége kíséretével 
Budapestre utazott, ahova ma reggel 5 óra 40 
perczkor érkezett meg.

örömeinket, csak Te leszesz az, ki meggyógyí­
tasz, ki erőt adsz mindnyájunknatc.

Légy, — óh légy a mi Istenünk örök 
Atyánk, el ne távozz tőlünk, hanem hajtsd ma­
gadhoz a mi szivünket, hogy járjunk minden­
kor a te utaidban. És légy a mi Istenünk, 
mint voltul Atyáinknak is Istene és add ne­
künk Szentlelkedet, mely hozzád vezessen 
minden időben, még a legnagyobb szenvedés­
ben is.

Adj, óh adj nekünk áldási örök áldásnak 
Istene és a te kegyelmed cselekedje azt, hogy 
mi Te benned vígan örvendezhessünk minden 
koron és a mint a tiéd voltunk ennek előtte 
•úgy legyünk a tieid ennek utána i s. - 
Amen.

Utó imádság.
Még egyszer Hozzád imádkozunk erős 

bizodalmunknak örök Kőszála! Mielőtt elin­
dulnánk a hosszú útra, Tégedet kérünk, bog y 
taníts meg minket, a Te gyermekeidet, arra a 
titkos nagy beszédre, mely ilyenkor viszhang- 
zik a természetben a tavasz lehelletéro, taníts 
meg arra a tudományra, hogy ha még a vén 
fa is kizö'dül és élet .kél még a sir hant felett 
is, melyen fájó szívvel zokogtunk, mi is bí­
zunk jövőnKben é< jövőnknek erőssúgében.Tanita 
meg arra.atudományra hogy, mindent a jövőkért 
legyünk, hiszen az a röpke jpercz, mely csak 
az imént múlt el, távolabb van tőlünk,mmt a 
milliomodik holnapnak reggele !

És erős hite', törhetetlen bizodalmát, — 
forró szereletet adj nekünk. Uram ! a Te ne­
ved szeretet. Öh ! addj nekünk ilyen-ilyen 
szeretetet. Uram 1 a Te szavad irgalom.

És azután mindenek megadatnak nektek, 
mondja Jézus szent leczkénk szavaiban.,Pedig 
nekünk mennyi mindenre van szükségünk.

A sérelmeknek, csalódásoknak, tehetet­
lenségeknek halhatatlan folyamata táplálja za
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Az ünnepi
megismétlik.

előadást még ma és holnap

Fekete-sárga ünnep.

Pozsony ünnepet ült tegnap. Mária Te 
rézia szobrát leplezték le ott volt a király is, 
harminczhat főherezsg is. A várost füllobo­
gózták. A király lejött Budapestre az ünn- p 
után, a főherczegek visszautaztak Becsbe. — 
Ennyit tudtunk már legnapelő t is. De tudjuk 
ma már azt D, hogy Pozsonyban fekete­
sárga zászlók is lengedeztek a pénzügyigaz 
gatóságon, a jezsuiták templomán és a városi 
székházon. Hát ezt nem értjük. Pozsony tud- 
tunkkal Magyarországon van, a 
magyar zászló pedig a piros-fehőr-zöld Mit 
keresett tehát Pozsonyban a kétszínű lobogó ? 
Kit ünnepeltek ott ? Mária Terézia a m a- 
g y a r királynő emlékét. Ki ünnepel ott ? A 
magyar király és nemzete. Maria Te­
rézia magyar királynő színe a piros-fehér- 
zöld. Fereucz József magyar király szine a 
piros fehér-zöld : mit akartak hát a fekete- 
sárga patyolattal ? Talán Pozsony osztráknak 
érzi magát ? Akkor miért nem tolatja magát 
közvetlenül Bécs mellé ? Ha nem érzi magát 
annak, akkor miért díszeleg az idegen lobogó 
val ? Erre vagyunk kiváncsiak. Egyebet értünk 
Például azt, hogy a magyar kirá- 
1 y i péoziigyigazgatóság épületén is lengett 
a hires jelvény. Ez természetes. Attól a kor­
mánytól, amely a magyar király magyar 
jellegét nem tudta kellőképen kidomborítani a 
szent-pétervari uralkodó találkozáson attól 
nem várhatunk mást. Hisz az a kormány 
Pozsonyban itthon volt, itthon pedig ő az ur. 
Tehát, ami neki nem tetszik, az a nemzetnek 
nem tetszik. Azt érijük, hogy akkor, amikor 
a magyar király Budapesté jön, az ünnepről 
a harminczhst főherczeg programul szerint 
Bécsbe utazott, mintha semmi nem tűzné őket 
Magyarországhoz, mintha ... No de ne fésze 
gessük ezt, hisz ezt értjük . . . nagyon jól 
értjük . . .

emberi kebelben a szenvedéseknek oczeánját. 
Emberi erőnkkel hasztalan próbáljuk kimerí­
teni. A változások csak apályt és dagályt je­
len enek e szomorú tengeren Mit nyújt ez 
ellen a tudás ? Azt a silány érzetet, hogy al­
katrészei vagyunk a mindensegnek, azt a ri­
deg kényszert, hogy a kökénybokor fanyar 
bogyóinak szolgaiunk tápszerül és azt a sza­
badságot. kogv felvéshetjük nevünket a fej- 
f.mkra. Értelmünk fénye mellett c-,ak válság 
válságot ér lelkűnkben ; emellett irány és czel 
né kül botorkálunk és üre-séget látunk min­
denbe!.

És ha az emberi értelemnek valami cso­
dálatos forradalma megszerezne néküuk ez 
életre nézve minden enyhüle el — ami pedig 
lehetetlen — akkor is fennmaradna még a 
legnagyobb kérdés : m i b ékíti kiaz 
el óta halál n agygondol a- 
t á v a 1.

üli, jöjjetek, jöjjetek ti az Istenországába 
és itt mindenek megadatnak nektek. Ki az 
Isten országába belépett, annak számára a 
nemes király fentartja folyton a hitet, melyet 
mégha gyökerestől tépnénk is k , újra csirába 
szökken és hoz gyümölcsöket, néha száz 
annyit, néha ezerannyit. És az Isten országá­
ban erőt adó biz'atással hangzanak a szavak: 
bízzál (iám, bízzál leányom megbocsáitatnak a 
t bűneid. Jöjjetek, óhjöjjetek az Isten orszá­
gába, óh itt a legnagyobb csodák szoktak 
meg történni. Simák a betegek lássátok, 
lesz majd közöttünk is, vajba bár ne lenne,a 
ki szenved, a kinek könnyei hullanak és a 
szive fáj, nagyon faj ? ! Lesz majd kire ra 
nehezedik az élet és annak sulyá alatt össte- 
roskad és hiába terjeszti ki kézé', mert nem 
hallgatja meg senki és reményeinek galambjai 
is messze-mesze elszállanak? ! Lesz közöttünk 
kire vihart zúdítanak a fájdalmak s a szen­
vedések. És a vihartól sem [lesz megkímélve

TARKA-ELET
A szép királynő szobra.
Pozsonyban, hol Csokonai Vitéz Mihály 

Lillájához szerelmes verseit me irta, gyöngy- 
fehér márványból kifar igott szobrát leplezték 
le egy nagy királynőnek, ki nagy voit, szép 
volt s hatalmas volt s mint anya szerelte a 
magyarokat.

A Duna habjai hömpölyögnek,a tut-ijosok 
busongós szláv nótát dalolva úsztatják lefelé, 
lejebb, mind lejebb a szálakat s a hetyke 
gőzhajón vidám zene játszik . . 1 Mosolyog a 
ragyogó nap a habo kban s zö d lombjaikkal 
összehajolnak a fák a partokon, a hegyek felől 
májusi illntos lég, kicsiny fecske szárnyaival 
veri a hullámot, bogár után csapva oda le s 
ama nagy ünnepén Pozsonynak, miut almafá­

ról a halavány, a hulló virág, akként szállnak, 
szálling mák az emlékek.

Még a kuruez tárogató harczias sikoltása 
hegyeken s völgy- kben fel-f<;lhangzik,mikor az 
ódon császári palotában ring, ring a bölcső a 
fehér arczu leánykává1, kinek kék a szeme, 
kinek aranyos a haja, kinek édes álmában 
mosoly az ajakén, a kicsi, a selyem fejkötős 
Mária Terézia.

Azután idők múlva, mikor már a r o- 
dostóitenger partján elhangzik az 
utolsó bujdosó sóhajtása is,aranyos gála ruhájában 
eltemetve a legnemesebb fejedelem is, akkor 
a szép király aszony feje körül borulnak 
egybe szörnyű viharok, melynek villáma a 
villogó kard a dörgése az ágyuk bömbölő 
hangja, Frigyes gránátosai szilárdan törnek 
előre s a király asszonyból már szinte magából 
is üldözött bujdosó lett, mígnem magyarhon 
rendel az ősi kardot ökleikben megrázván, 
köoyes szemekkel de érczes hangon 
kiáltják a poz'Onyi koronateremben :

— Életünket s vérünket te éretted szép 
királynőnk ! És a királynő sírva fakad s beis­
meri, hogy még sincs párja ennek a kurucz­
nak lázongónak vallott magyarnak.

ÉsNádasdy, Hadiksa többi 
magyar generálisok lovas vitézei, a magyar 
lovagok b-azáguldják Németország ellenséges

a lelke, a leste, a sz v», a hite, a boldogsága, 
a reménye ... Ob ! semmi sem ? ! És nem 
maiad hátra neki semmi, csak egy jaj kiáltás: 
meins meg urain, mert elveszünk ! Öh ha e 
világon már nem lalátnak a szenvedő« sensit 
a ki megvigasztalja őket : az Isten országa az 
hol az Ur felkél, megdorgálja a szeleket, le- 
csdapitja a tengert és a mi é etünk sajkája 
ismét fenn fog úszni a habok felett — halkan, 
csendesen.

Vagy lesz közöttünk, ki ott áll a ko­
porsó mellett és érzi a halál angyalának 
szárnya érintését ; el fog köve kezűi az az idő 
midőn lábujjhegyen jár a gond fs félsz a le­
helteitől : hátha az utolsó, mely ha elszállott, 
nincs erő, mely többé vissza pótolhatná. És 
zokog a lelked és vergődik benned minden 
egyes csepp vér és csak végig csordul arezodon 
a köny, melynek minden cseppje képes arra, 
hogy meggyilkolja a lelkedet . . . Ide, ide 
jöjjetek ti szenvedők az Isten országába és 
az a jótékony galamb : a megnyugvás oda 
s/áll a fájó, a szenvedő, a vérző szivekbe és 
meggyógyítja a nehéz sebeket.

Vagy lesz kinek boldogságot ad az élet 
és feltárul előtte valami ismeretlen tündérkert 
eszményi szép ligeteivel, berkeivel, virágaivá1, 
csodás fényesség ivei s a boldogság végnélküli 
távlataival, lde-ide jöjjetek az Isten országába, 
itt megtisztul a lélek és boldogok igy lehettek, 
mert csak a tiszta szivüek lá'ják meg az
Istent. , ,

Oh jöjjetek mindenek ez Isten országába 
és itt mindenek megadatnak ti nektek.És tietek 
lesz a boldogság e pohara szenvedéseid közölt 
* és tietek lesz ennek u'ána örök hazánk, 
boldogsága : az örök élet is. — Csak egy 
pár szavam van még Keresztyén Testvérek. 
Mai beköszöntő beszédemben elmondani lelki- 
pásztori lisztemnek elveit. A jelszót, mely 
alatt küzdeni fogunk, ellmngozlatlam. Hogy

földjét, győzelmi virág fakad nyomukban. . 
Megvan mentve a királynő országa, megvan 
mentve a fenyegetett korona.

Elkövetkeznek a békés munkálkodás 
évei , . . A királynő, a Lothsringi Ferencz 
fe'esége, nevelője lesz gyermekeinek, fáradha­
tatlan a munkában, udvarához édesgeti az 
ország főbb urait, de gondos figyelmét nem 
kerülik el a jobbágyság sérelmei sem ... A 
nemesség legszebb fiaiból neveli a magyar 
gárdistákat, a párduez kaczagányos, ezüst 
sarkantyus, festői, regényes szép magyar ruhás 
teUőrsereget . . . Rózsás púder felhő támad, 
mikor frtzirozzák a délezeg ifjak varkocsait, 
fehér lesz a baj, de ragyogó feke e a fiatal 
büszke szem.

Szép herczegnők, szép magyar ifjak! sok, 
»ztrnns a kalandos történet, bűvös-bájos a 
sarkantyú pengő zenéje . . . Mint hajtja 
a kékszeir.ü német herczegnő s grófi asszonyka 
fejecskéjét a gárdista domború mellére, iczi- 
piczi szépségtapasz a rózsás álion, bűvös- 
bajos szép mese a szerelem.

— Édesem I Virágom, mond'a a gár­
dista, ki mint nsmes társ ti Bessenyei, Beze- 
rédj biztosan magyar verseket is Írogatott a 
szerelemről, a lengeds-ő zefirről s virágokról, 
melyek sohasem hervadnak s csattant a csók ... 
Sok, sok czimevén bü zke Bécsnek van ilyen 
rózsás folt.

Büvöi-bájos emlekek. Rózsás felhő támad 
a púderes hajbó . Aranyba van befoglalva a 
csiszolt tükör . . . Mosolygós gyönge női 
arezok, mint kamélia virágok gyöngén piro­
sítva • . .

A tutajosok busongós szlávnótát (énekelnek a 
Dunán,most szobra ál Pozsonyban a királynőnek 
aki a legszebb asszonyok közöl való volt, 
Cararra márványából faragva. P«ras<t nádas 
kunyhóban született a művész, ki ezt a szob- 
rot ily zseniilLan annyi báljai, kedv seggel, 
természetességgel megalkotta. Egyszerű paraszt 
fiú F a d r u s z Jáno<, ki mintegy ama 
névtelen jobbágyok — ősei — háláját is rótta 
la ezen zseniális alkotással, kiknek érdekében 
,, szép király asszony is gondos, figyelmes és 
jó ékuny, könyörülő szivü volt . . .

— Életünket s vérünket szép k irálynőn-

liová szándékozlak vezetni titeket, kifejte tem. 
Vándorlásunk czélja az lesz, hogy keresni 
fogjuk mindig az Isten országit.

Azonban e vándorlás ideje alatt kérek, 
nagyon kerek tőletek egyel : s ez a szeretet

Ezt hozom én is ti hozzátok, ezt adjátok 
meg ti is én nekem. És akkor az án győzni 
fogunk. Győzelmünk annál szebb lesz, mert ez 
is a mienk lesz, hi-z az igazság győzelme.

Jertek, induljunk el tehát az útra, ke­
ressük az Isten országát. Nagy ez a feladat', 
de mai időben éppen ez a kötelesség áll előt­
tünk s szétoszlassuk a sötétséget, ö-szetörjüK 
az álokoskodásokat, hogy a lelkek megtalálják a 
szabadságot, a igazán keresni a Krisztusnak 
nagy titkait szent könyvünkben szünel-szün- 
teien ku'atva. Am csak egyet kérek tőletek, 
óh jartek, induljunk el, én megyek vel-tek, 
keressük a Krisztust keressük midőn a gondol 
kozás útvesztőbe téved, a kétségbe vezet a 
vakhit és a hit fogyatkozik. Ö nala mindent 
megtalálunk, liLzcn o't ő nála van egyedül az 
örök élet. Ámen.

A beigtatás ünnepélye után a fi ital 
lelkész paptársaival s a főpásztorra! K i s a 
Áron. püspökkel a pap'akba ment, hová s 
testületek s egyházak képviselőt mentek 
tisztelegni, a görög és római katholikus egy­
házak, a lutheránus és zsidó hívek lelkészei 
a küldöttségekéi örömmel, szeretettel köszöntvén 
mindnyájan a fiatal lelkészt, kiben oly kiváló 
munkatársat nyertek s ki hivatva van velük 
együtt irtani a csalá- t s ápolni a szeretet 
balzsamos, mézes virágait.

Délután fél két órakor bankett volt a 
Korona szálloda dísztermében, melyen úgy a 
város, mint a vármegye minden előkelősége 
jelen volt, igy K á 1 I a y András Szabolcs- 
varmegye szeretett volt főispánja is . . .

Az első fe köszöntőt Borbély 
Sándor főgondnok felséges királyunkra ürítette
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kért, Mária Teréziáért harsogott a szó s 
Ilire ment a magyarnak. — A magyar 
vitézségnek s hűségnek lámadtak világra 
szóló örökemlékei, hogy minden világ tiszteli 
beesüli azt,miért nem akarja tehát Bécs is elis­
merni, megbecsülni ? Hisz áll, fent áll, ezt 
hirdeii a szép királynő márványszobra is.

Paulus

Egyházkorületi közgyűlés.
— A közgyűlés tárgyai. —

május 17,

(Saját tudósítónktól.)
Debreczen, május 17.

Holnap kezdődik a tiszántúli ev. ref 
egyházkerület közgyűlése s folytatólagosan 
tart mindaddig inig a Ü07 p miből álló tárgy­
sorozatot le nem tárgyalják. A közgyűlést 
melyre már számos egyházi és világi előke­
lőség megérkezett Debreczenbe, Kiss Áron 
püspök és D é g e n f e 1 d József gróf fő­
ispán es fögondnok fogják vézetni.

A közgyűlést Kiss Áron ev. ref. 
püspök imával nyitja meg, a melyet az egy­
házkerület tagjai állva halgatnak meg. Azután 
T ó t h Sámuel főjegyző olvassa fel az elnöki 
megnyitó beszédet, a mely általánosságban 
magában foglalja az egyházkerület elmúlt 
félévi nagyobb eseményeit.

Az elnöki megnyitó megemlékezik Nagy 
Dániel nagyszalontai egyházmegyei esperes, 
K á I 1 a y István gyakorló iskolai tauito, 
Sz. Nagy Károly ének és zenetanár, B o- 
d o s s y Pál püspöki titkár haláláról.

Erre a gyűlést alkotó tagok számba 
vétele következik s bejelentik a illegnem je­
lenhetett tagokat Eddig csupán Némotliy 
Lajos és Szeremley Sámuel egyházkerületi 
tanácsbirák jelezték, hogy elfoglaltságuk miatt 
távol maradnak a közgyűlésről.

A következő tárgy T ó. t li Sámuel 
egyház kerületi főjegyző lemondása lesz, a

kinek helyének betöltésére nézve intézkednek.
A tárgyak közül kiemeljük a következő 

fontosabbakat : Küldöttségek megválasztása. 
Főiskolai gazdasági tanács jegyzőkönyvének 
átvizsgálására. Egyházkerüleli pénztárnok és 
az Andtiházy Szilágyi intézet gondnoka szá­
madásának felülvizsgálás tra. Szavaza'ok szám 
bevételére, felbontására. A közalap! végre­
hajtó bizottság jelentése Esperesi kar javas­
lata a szegén ylulkészek részére megküldött 
összegről. Lelkészi özvegy-árva gyámintézeti 
bizottság jelentése. Esperesi és egyházmegyei 
gondnokuk helyettesítési ügyeban a konvent 
határozata. Segélyezések. Országos nyugdíjin­
tézet ügyébe a tanárokra vonatkozólag a kon 
vent felratot intéz. Gróf Degenfeld József in­
dítványa. Stólajövcdelein tárgyában az egye­
temes konvent határozata. Tanilóképezdében 
a német nyelv tanítása. Vallástauárok képe­
sítése. N. Szalontai egyházmegyéből indítvány 
két lelkészi és két világi képviseld küldésé 
tárgyában. — Vallassérelmi ü g y a 
debreczeni egyházmegyében. 
(Dr. Wolafka Nándor térítései. 
Szerit.) Tanítói korpótlékok ügyében a debr. 
egyházmegye megkeresése. Debreczeni egyház 
megye a kápláni ügy rendezése tárgyában, 
Választások : a főiskola szellemi s anyagi 
ügyeit vizsgá'ó küldöttség tagjai közé. V á- 
1 y i János, Lukács Ödön, Szerem 
1 e i József elhalt tagok helyébe. Népiskolai 
tanügyi bizottság tagjai közé Szarka 
Boldizsár és K á 1 1 a y István tagok helyébe 
két tagnak megválasztása. Vasárnapügyi bi­
zottságba elnök és két tagnak megválasztása 
Lukács Ödön, B e k e Mihály, K o- 
v á c s Ferencz helyett. Missió bizottságba 
Lukács Ödön, Szarka Boldizsár 
helyett két hely betöltendő. Felsőbb Ieányne- 
velü intézetek állandó bizottságába Lukács 
Ödön esperes helye betöltendő. Átalakítási 
ajánlatok ügyeit intézőbizottságba az újonnan 
választott főgondnok hivatalosan belép. Püs­
pök nr előterjesztése a püspöki titkárság be­
töltésére nézve tett intézkedésről. Fizetésének 
megállapítása és folyóvá tétele. Középiskola

[^_U!.tá® érdekében. ll‘t,ajánlatok ügyét
bizottság .mézzé el Több fegyelmi Ugv vn 
még a tárgysorozatban, melyeket az e.vt s ,an 
rület bíróságai lógnak tárgyalni. házke-

egy
van
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ki ép a mai napon ünnepelte a magyarnem­
zettel együtt felséges ősanyjának, Mária Teré­
ziának márványszobra leleplezését, mely szo­
bor a magyar vitézségnek s hűségnek is jele.

M i k e c z János alispán az ősz püs­
pökre Kiss Áronra mondott felköszöntőt, ki 
megjelenésével emelte az egyház ünnepélyéi.

Bents Liszló polgármester Bar 
L ú k Jenőt a lelkészt, mint a város lakossá 
gának leje s képviselője közöntötte, mely kö­
szöntő után Bartókra még sok má­
sok is mondtak felköszöntö , így S z i k s z a y 
vármegyei főügyész is.

S e s z t a y Károly G ö r ö m b e i 
Puter esperest éltette, de különös nagy hatást 
keltett M e s k ú országgyűlési képviselő 
felköszöntője, ki az ünnepelt lelkész szintén 
jelenlevő atyját köszöntötte fel, sBarlók 
Jenő a főgondnokot s egyházát éltette.

A bankett 180 terítékes volt s mindvé­
gig emelkedett volt benne a hangulat, bárha 
a vármegye uj főispánja báró F á j 1 i t s 
Benhold ur, az erdélyi fókurátor veje, egy 
goinblvuk nélküli gombos mellény mikénti 
kiszabh Dóságának logos kérdésébe elmerülten, 
ügyeimen kivid hagyta uz — ünnepé yt . .

Az ünnepi vendégsereg csak este oszlott 
szél, amikor a debreczeni vendegek haza is 
utaztak.

Az öreg kollégiumból fehér galamb szál­
lott ki, uhit igaz hirdetőjeként, lünoményszerü 
szeretet s tisztelet környékezte e napon u 
nyíregyházi református egyház fiatal tudós s 
hatalmas dolgokra hivatott lelkészét, kívánjuk 
hogy boldogsága legyen mindig ily zavartalan 
s hogy az üreg kollégium feher galambjaitól 
tanulván, keressen : s találjon mielőbb párt is 
mert hitemre mondom szép kisasszonyaim 
rideg s hideg mesterség átn ez az agglegény- 
ség, különösen mikor uár igy meg is van a 
lakalyos, barátságos paroctiin.

iQ. Móricz Pál.

felügyelőnek az egyházkerületi közgyűlésen 
minő jog adatik, ennek megállapítása. II. bö 
szurménvi erdő eladás, óvoda átadás, telek 
eladás. II Böszörmény városának tízezer frt 
alapítványa a középiskola felségé 
lésére. 11. n á n á s i a d á s-v é t e 
Vr a r g a Bálint eltávozott debreczeni 
tanár tanszéke betöltésére a pályázat ered­
ménye s a tanárkar véleménye. A debreczen 
egyháztanáca átirata. Gyakorló iskolai tanító 
helyettesítő se és jövőre nézve a tanszék be­
töltése A pályázat eredménye, főiskolai tana 
f‘°k véleménye, ennek alapján a gyakorló 
iskolai tanító választása ügyében. H-nánás 
gyom. államsegélyezés ügye Debr. főgymn 
tultömöttsége tárgyában a minister! leirat 
Igazgatótanács szervezése ügyében legújabb 
indítvány. Helyettesítési szabályzat az akad 
taaszakokban, a gymn.-ban és tanilóképezdében 
Főgymnasiumról jelentés. Főiskolai orvos 
jelentése, Tanitóképezdéről jelentés C-dky 

I Dajos tanár Keresztyén szertartástan czimü 
I ügyében jelentés. Akadémiai igazgató jelentése 
Ozv. Kállai Istváné kérése férje temetési költ­
ségeihez való hozzájarálás megszavazása iránt 
Debreczen város á t i r a t i
kétjogitanszékretettala
p i t v á n y a ügyében. Márk Endre 
egyházkerületi ügyész 1 mondása a főiskolai 
gazdasági tanács tag-ágról. Helyének betöltése. 
Lack és zenetanár választása a tanilóképezdé- 
ben, a főiskola szellemi és anyagi ügyeit át­
vizsgáló bizottság indokolt jelentese. T a n á- 
r o k fi z e t e s e ügyében a főiskolái anyagi 
ügyeinek átvizsgálásával megbízott egyházke­
rületi küldöttség javaslata, E tárgyra nézve a 
főiskolai gazdasági tanács véleménye. Közép- 
isko'ai felügyelő nyugdíj ügyében a tanárkar 
véleménye. Dr. Öreg János főisk. tanár kérése 
jog és államtudományi kézikönyve munkájának 
kiadására 300 frt segélynek adásáért Főiskolai 
könyvtári bizottság jelentése. Egyetem, illetve 
philosophiai facultás czéljaira gyűlt a főiskola 
és szellemi ügyeinek átvizsgálásával megbízott 
egyházkerüleli küldöttség és a főiskolai gazda­
sági tanács együttes jelentése. — Bölcsészeti

ügyében tegnap délután népes értekezlet i® 
az országgyűlési függutlenségi és t8-ás 
kör József utczai helyiségében. A párt fi 
előbb való tagjai a budapesti napi |uui 
szerkesztői, kiválóbb munkatársai pártkülönb 
ség nélkül s a K o s s u t h-k ü r es tobt 
más társadalmi egyesület képviselői vetui! 
benne részt.’ *

.. Jelen volt a gyűlésen a vidéki hirlapirók 
szövetségének elnöke is. Elhatározták huev 
törvény korlátái között nagyszabású nén 
gyűlést rendeznek a legközelebbi napokban 
Budapesten s ezzel egyidejűleg a vidék 
nagyobb városaiban is, a melyen tiltakoznak 
a sajtószabadság megtámadtaUísa és tervbe vett 
korlátozása ellen, s a népgyüléi rendezésére 
előkészítő bizottságot kü'döttek ki. Az érte­
kezlet 4 órakor kezdődőit.

Komjáthy Béla üdvözölte röviden 
meleg szavakkal a jelenlevőket hangsúlyozta 
hogy a gyűlés tárgya pártköri kérJés s hogy 
a pártkör helyiségeit erre az alkalomra tekint- 
sék teljesen semleges területnek. Az újságí­
rókhoz fordultak első sorban, mikor a párt a 
társadalom tiltakozó akciójának egy na- 
gyobbszerü népgyülésnek eszméjére nézve 
megállapodott, mert hiszen a kezdeményezd 
lépés érdeme a budapesti újságírók egyesü­
letéé. Üdvözli Kulinyi Zsigmondot a 
vidéki hirlapirók szövetségének elnökét aki 
az újságírók egyesületének tegnap küldött 
távirati meghívására jött fel az. erteke/.lelre 
jelenti, hogy Szávay Gyula, a szövetség alel- 
nöke kimentette magát az értekezletről 
végül fö kéri uz ülést, válasszon elnököt és 
jegyzőt.

Az első tisztségre egyhangúlag őt vá­
lasztották mej, a jegyzőkönyv vezetésére pe­
dig Rákosi Viktort kérték föl. Vészi 
József azt a kérdést intézi az elnökhü', hogy 
a iüggetlenségi és 48-as párt minő akcziúra 
készül a parlamentben, mert egy bizonyos 
tekintetben iránytűje is lehet a megindítandó 
társadalmi mozgalomnak. Komjáthy 
előadja, hegy a párt összes tagjait Budapestre 
hivla, hogy necsak szavazattal, hanem felszó­
lalással is tiltakozzék valamennyi a támadás 
ellen. A társadalmi akcziót a sajtó nélkül 
nem csinálhatni meg úgy, hogy az az ügyhöz 
minden tekintetben méltó legyen sazért volna 
kívánatos, hogy az egész ország sajtója párt 
állásra való tekintet nélkül teljes kitelhető 
erejével támogassa az egymást.

Csaj t h a y Ferencz abban a né­
zetben van, hogy a kezdeményeliés dicsőségé­
ről, a melyet az elnök előbb is fölemlített, az 
újságíróknak le kell tnondaniok, mert a sajtó 
munkásai nem igen örvendhetnek a nagy kö­
zönség rokonszenvének. A kezdeményezés ér­
deme legyen az országgyűlési függetlenségi cs 
negyvennyolczas párté. A sajtó minden orgá­
numa támogatja ebben a pártot s úgy a 
siker is bizonyosabbra vehető.

S z a t h in á r y Mór azt tartja, hogy 
a sajtószabadsag közszabadság s nem fogad­
hatja el azt a nézetet, hogy ennek a közsza- 
bidságnak a védelmére egybehívandó nép 
gyűlést egy politikai párt rendezze. Meg kell 
a tiltakozásra mozdulnia a társadalom minden 
rétegének a mely a közszabadság iránt csak 
némi érzéssel Is bír. A mozgalom előkészí­
tésére be kell vonni minden társadalmi fak­
tort s a vidéket is.

Vészi József előadja, hogy értesü­
lése szerint a kormány nem teszi párlkérdéssé 
a reform terv sérelmes részének elfogadását 
az egyik momentum, a mit itt figyelembe 
kell venni, a másik pedig az, hogy a törvény­
javaslat ellenzői eddig folyton azt vallották, 
hogy az újítást a társadalom sürgeti, bár
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addig nem a sajtóban sem másutt hanem a 
sajtószabadság korlátozására nem emelkedett. 
Azt kell tehát bebizonyítani, hogy nem csak 
|l0|.y eem követelik a megszorítást, hanem 
teljes erővel a szabadság megtartásúért bo­
csátkoznak küzdelembe a társadalom mozgató 
erői. Az újságírókat nem félti azjuj törvény 

töl, azok a mikor közérdekről van szó, f i 
magyarság valahogy magokat, hanem félti 
azokai, a kik a közérdek szolgálatában fogják 
ugyan meg az irótollat, de kevésbé ügyesen 
forgatják. — Fölkéri Kulinyi Zsigmou- 
dot a vidéki hírlapírók szövetségének elnökét 
emelje föl vezér! botját indíttasson a vidéken 
mozgalmat, rendezzenek az ország összes 
góczpontján tiltakozó népgyüléseket, mindenütt 
a törvény korlátainak szigorú szem előtt 
tartásával és az ügy méltóságához illő 
módon.

G y ö r y Elek ajánlja, hogy állapodjék 
meg az értekezlet a népgyülés elvi alapjára 
nézve.

Lukács Gyula javasolja, hogy a 
vidéki népgyülósek rendezése már most kez­
dődjék meg, mert tapasztalatból tudja, hogy a 
vidéki mily lassan mozdul.

Kulinyi Zsigmond leghelyesebbnek 
larja, ha a vidék több pontján, a budapesti­
ekkel egy időben tartják meg a gyűlést, mert 
az akezióra már nagyon is rövid az idő.

A pozsonyi ünnep.
Bndapost, május 17. (A Debr ered táv.) 

A király a pozsonyi ünnepre zuhogó esőben 
érkezett meg, megérkezésekor D r ö x I e r 
polgármester szavaira adott válaszát igy vé­
gezte: »Mindig, de főleg ma különös örömmel 
jövök e szivemhez oly közel álló régi koronázó 
városba.«

A leleplezésen az egész város jelen volt, 
a király kocsiját diszbandérium előzte meg. 
A szobornál Dröxler polgármester mondott 
beszégel, mire a király igy válaszolt :

Mindenekelőtt szivem mélyéből köszönetét 
mondok P zsony sz. kir. város közönségének 
és polgárságának azon hazafias áldozatkész­
ségéért, a melylyel koronáztatásom negyed­
százados évfordulója alkalmából dicső elődöm, 
Maria Terézia emlékét ezen történelmi ne- 
vezeiességü helyen megörökítette.

Nemzeti ünnep napja ez, a melyen azon 
nagy királynő iránt róvjak le a hála és ke­
gyelet újabb adóját, a ki a nemzetért élt, ki­
ért a nemzet minden fia halni kész volt és 
akiben világszerte az uralkodói erénjek esz­
ményképét tisztelik.

És most hulljon le a lepel, hogy a múlt 
iránti kegyelettel és a jövőbe vetett erős hittel 
üdvözöljük ezen emlékszobrot mint nemcsak a 
régi koronázó város hazafias polgársága a 
trón és iránti hüségragaszkodásának és 
szerzetének, hmein egyszersmmt a király 
és nemzet közötti áldásos összhangnak és az 
utókor soha el nem évülő hálájának jelképét.

A beszéd után le akarták leplezni a 
szob irt, de az esőtől átnedvesedett leplet 4-en 
öten alig bírták a szoborról lehúzni.

A szobortól a király a Ferencz rendiek 
templomába ment a Kun László tornyának 
felszentelésére.

A felszentelés után a küldöttségek fo­
gadása következett, u kiknek azonban a király 
semmi különöset mondott, mindenki hódolatát 
kegyesen fogadta, a törvényhatóságoknak adott 
válaszában kiemelte a nemzetnek a királyhoz 
es alkotmányhoz való tántorithatlan hűségét.

A király az ünnep alkalmából számos 
kitüntetést adott. A díszelőadás után külön 
vonaton Budipestre utazott, ahová ma reggel 
érkezeit meg.

Újdonságok.
Pártunk intézőbizottságának azon tag­

jait, kik a benyújtott számadások felül­
vizsgálására ki vannak küldve, tisztelettel 
felkérjük, hogy holnap f, hó 18-án, d. n. 
8 órakor a függetlenségi körben okve- 
tetlenttl megjelenni szíveskedjenek.

* A holnapi egyházkerületi közgyűlés
Megkezdődik holnap a valús/.inüleg 3—4 na­
pig tartó cg) házkerületi közgyűlés a főiskola 
dísztermében. A mai napon mar számos tagja 
az egyházkerületnek megérkezett Debreozenbe 
s az utczákon gyikran lehetett találkozni a 
tisztes ősz egyházi férfiak alakjaival. Az es­
peres! kar már teljes számban itt van. Az esti 
és holnap reggeli vonaton is még számosán 
érkeznek meg s mint halljuk, ma este érkezik 
Budapest felől Tisza Kálmán is meg Deb- 
reczcnbe. A közgyűlés tárgyait, melyek közül 
a fontosabbakat külön csikkben közöljük, ma 
délelőtt az esperes! kar Kiss Áron ev. ref. 
püspök elnöklete alatt tartott ülésében készí­
tette elő. — A közgyűlésekről lapunk a 
»Debreczen« mindig kimerítő tudósí­
tást fog küzülni.

* Debreczen pozsonyi küldöttségének 
hazatérése. S i m o n í f y Imre kir. tan. 
polgármester és K i r á 1 y Gyula tanácsnok, 
kik tudvalevőleg Debreczent a Bozsonyban 
tegnap lefolyt országos ünnepélyen képvisel­
ték, ma reggel utaztak el Pozsonyból Buda­
pestre A mai és holnapi napot Pesten töltik 
és a holnap esti gyorsvonattal érkeznek vissza 
Debreczenbe

* Nemes Kálmán gyásza. Mint lapunk 
zártakor értesülünk Nemes Kálmánt, városunk 
kitűnőségét súlyos csapás erte szeretett nejének 
szül Beér Etelkának életének 58 eves 
korában s boldog hazaságának 40 ik évében 
17 napi súlyos szenvedés után ma reggel L/1 
9 órakor történt gyászos elhunytával. A 
földig lesújtott bánatos férj iránt városszerte 
nagy á részvét. Uemetése a Batthyány utcza 
260 sz. háztól holnapután d. e. 3/i 10 ó. lesz 
Az elhuny ban dr. Irinyi István anyósát 
gyászolja. Áldás és béke lengjen porai felett.

* Püspöki ebéd. Kiss Áron püspök 
az egyházkerületi közgyűlés alkalmából hol­
nap délben 1 órakor lakásán ebédet ad, a 
melyre idáig mintegy 50 meghívót küldöttek 
szét az egyházkerületi közgyűlés tagjainak.

* Folynak az érettségi vizsgák. Az
ev. ref, főgimnázium Vili. osztályának szom­
baton volt az osztályvizsgá'a. A vizsgálóbi­
zottság elnöke J o ó István egyházkor, közép­
iskolai felügyelő volt. A vizsgára előállolt 52 
tanuló. Javító vizsgára utasítottak cgvet, püs­
pöki engedélyivel javíthat 3, osztályismétlésre 
pedig kettőt utasítottak. Az Írásbeli érettségi 
vizsgák ma vették kezdetüket és tartanak 5 
napon keresztül. Ma a magyarból Írásbeliztek, 
holnap a nőmetbő1, szerdán görögből, csütör­
tökön latinból, pénteken a mathe-isből.

* Az összeíró küldöttségek működése 
Az 1898. évben választásra jogosultak össze­
írására a központi választmány tudvalevőleg 
kerületenként es utczánként összeíró küldött­
ségeket alakított. Ez összeíró küldöttségek 
munkálataikat a mai napon kezdették meg a 
városháza nagy termében és tart ez három 
napon keresztül, ha a szükség úgy kívánja. 
Figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy ügyel­
jenek a választói névjegyzék kiigazításánál, 
nehogy abból kimaradjanak.— 
Azért e három napon keresztül polgártársaink 
jelentkezzenek az összeíró küldöttségeknél, 
délelőtt vagy délután a városháza nagy 
termében, és ha nincsen nevük benn a név­
jegyzékben, úgy igazolják azonnal választói 
jogosultságukat.

* Ülések az egyházkerületi közgyűlés 
alkalmából. A holnap megkezdődő egyhuzke- 
rüleii közgyűlés alkalmából a következő egy­
házi ülések fognak tartatni Debreczenben : F. 
hó 19-én d. u. 4 órakor az egyházkerületi 
bíróság megkezdi tanácskozását. 20-án d. u. 
5 órakor a collegium dísztermében tartja a 
tiszántúli ev. ref. egyházkerületi egyházi 
értekezlet választmányi ülését. 20—21. d. u. 
4 órakor az egyházkerületi tanügyi bizottság 
tartja ülését. 20-án d. e. tanitúképezdei gyakorló 
iskolai tanító megválasztása.

1 Eljegyzés. Bernáth Jenő helybeli vál­
lalkozó kedves Irén leányát eljegyezte Knn

* Tanévzáró vizsga. Tegnap délelőtt 
folyt le az áll. főreáliskola helyiségében a hely­
beli ipares tegedek számára rendezett szakrujs 
tafolyam vizsgálata. Jelen voltak : R ö s z 1 e r 
R chárd elnök, Eötvös K. Lajos kir. 
tanfelügyelő, B é s z 1 e r Károly tanácsos, 
D ó c z y Gedeon, Seri; Ede, Tóth 
Kálmán, Bauer gépgyáros M e n y e r i 
Gábor és V á n t s a György. A vizsgálaton 
17 iparos segéd jelent meg, kik úgy az elmé­
leti, mint a szakrajzkörébe tartozó tantárgyak­
ból meglepő szép eredményt mutatott fel, ami 
Nádas d y; P á 1 f y és Hegedüz 
István tanár urak érdeme. A vizsgálat végén 
Fazekas József a tanfolyam igazgatója 
buzdító szavak kíséretében kiosztotta a ju­
talmakat. 10 koronát kaptak : H o r v á t h 
József, Szabó János, Tolvaj József, 
Molnár János, Katona Zoltán, K o- 
v á c s Ferencz. 5—5 koronát pedig : M e - 
z e i Gyula, Tóth Péter és S z e n drei 
József. E tanfolyamot ajánljuk iparos ifjaink 
hathatósabb figye'mébe.

* A dcbreczeni országos tanítói árva­
ház uj igazgatója. A vallás és közoktatás­
ügyi miniszter — mint a hivatalos lap tegnapi 
száma közli — Kozma Lászlót a debre- 
czeni országos tanítói árvaház igazgatójává 
nevezte ki.

* Eljegyzés. Thaler Rezső kolozsvári 
kereskedő eljegyezte Neumann Sámuel helybeli 
kereskedő leányát Lenke kisaszonyt.

* Az orvosgydgyszeresz egylet ülése. 
A debreczeni orvosgyógyszerész egylet szom­
baton d. u. szépen látogatott ülést tartott dr. 
K e n é z y Gyula elnök vezetése alatt, mely 
ülésnek egyetlen tárgyát a rák gyógyítása 
(a legújabb gyógymódok alapján) fölött meg­
indult vita folytatása képezte. — A vitában 
résztvettek dr. K e n é z y Gyula, dr. C sí­
kos S á a d o r, dr. Popper Alajos 
és dr. C z a k ó Zsigmond (ez utóbbi hosszabb 
értekezéssel). A vita oly hosszúra nyúlt, hogy 
e miatt F ü 1 e k y Pál értekezését a gyógy­
szerészet törlénetéről, a mely az ülés egyik 
pontja lett volna, a jövő havi ülésre halasz­
tották el.

* Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Gazda Dezsőt a gépkezelők és 
kazánfűtők debreczeni vizsgálóbizottságának 
tagjává nevezte ki.

* A Dóczy majális. Az évek óta nagy 
népszerűségnek örvendő Dóczy majális az 
idei szezonból sem marad ki. A növendékek 
körében már hetek óta folyik a lázas munka 
és már is a legszebb eredményt érték el, a 
mennyiben a m a j a 1 i s t e hó 22-én, azaz 
szombaton megtartják a nagyerdei »Dobos« 
pavillonban. A majálisra, hogy túl zsúfolt ne 
legyen, egy koronás belépti jegyet 
kell váltani. A növendékek azonban és hozzá 
tartozójuk két-két szabadjegyet fognak kapni 
Ilyenformán rnégjis elejét veszik annak, hogy 
a terem ne legyen annyira tömve, mint az 
előző években volt. A növendékek már dél­
után kitnenuek a Nagyerdőre és estig az időt 
társas játékokkal töltik el. A majális főmulat- 
ságu vagyis a táncz este 8 órakor veszi kez­
detét a Magyar! t- stvérek zenéje 
mellett.

* Esküvő. A múlt héten tartotta egy­
bekelés ünnepélyét Bauer Lajos a debre 
czeni színház volt szereposztója B o 1 d o g h 
Zsuzsikával, kik a* anyakönyvvezető után az 
ev. ref. nagytemplomban vették fel az egyházi 
á'dást. Sok szerencsét es boldogságot az im­
már debreczeni czivissó lett Lajosnak és bá­
jos nejének.

* Áthelyezés. A debreczeni kir. főügyész­
ség vezetője D e z s ő f i Mihály nyíregyházai 
kir. törvényszéki fogházőrmestert saját kérel­
mére az aradi kir. törvényszékhez helyezte át.

* Halálozás. Vettük és részvéttel kö­
zöljük a következő gyászjelentést: A legmé­
lyebb fájdalom érzetével tudatjuk a felejthe­
tetlen s páratlan jó édes anyának, nagyanyá­
nak, testvérnek, anyósnak és áldott jó emlékű 
rokonnak néhai polgár Özv. BALOGH MI- 
IIÁLYNÉ szül. Tarnóczi Zsuzsúnna uszonynak
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6. DEBRECZEN.

özvegységének 24-ik évében hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytat. Kedves halót 
lénk hült temei folyó hó 18-án d. u. 3 óra­
kor fognak az ev. ref. egyház szertartása 
szerink a Bárány utcza 2433. számú háztól 
az Ispotály templomban tartandó gyászima 
után a Várad utczai temetőbe örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtisztességtételre roko­
nainkat, barátainkat és jó ösmeröseinket 
szomorodott szívvel meghívjuk. Debréczen, 
1897. május 16. Bánatos gyermekei : P. Sza­
kácsi András és neje Kovács Z-uzsánna 
Balogh Juliánná férj. P. Juhász József és 
gyermekei. Testvérei : P. Tarnóczi Sándor 
nejével és gyermekeivel és számos rokonok 
nevében is. Áldás és béke poraira! A teme­
tést Gebauer ,,Érczkopor<ógyár“ tem. int. 
rendezi.

* Az orfeumból. Szép érdeklődés 
mellett tartja napról-napra előadásait a Sas- 
utcza régi V t rn u s féle helyiségben S t e i 
n e r A. jól szervezett daltársulata. Minden 
este zsúfolásig megtelik a terem közönséggel 
s valóban a daltársulat meg is érdemli a leg­
messzebb menő pártolást, mert jó banga éne­
kesnői, ügyes kupiét énekesei vannak. Azon­
kívül a Unczosn.ő a kigyóember és a légtor­
nászok érdemelnek külön felemlité»!. — Leg­
nagyobb erőssége azonban a társulatnak a 
két zenebohócz, akik a közönségnek legjobban 
is tetszenek. — Ho'zájuk hasonló ügyességű 
zenebohéczokat regen láttunk Drbreczenbon.
A közönség érdeklődése bizonyára még csak 
növekedni fog ezután a derék magyar és tisz 
tességes társulat iránt.

sajtó szabadság ügye nekünk nemcsak a 
szabadság kérdése, hanem foglalkozásunknál 
fogva a kenyér kérdése is, a melyei veszede­
lemtől óvni, ha fenyegeti veszedelem, termé­
szetes kötele-ségünk. Én a kérdést a választ­
mány elé fogom terjeszteni, mely foglalkozni 
fog azzal.

Komjáthy ezután kérte Rákossi 
Jenő elnököt, hogy mivel a dolog sürgős és 
ök a népgyülést hamarosan össze akarják 
hivni és kívánják hogy a népgyülés szervezé­
sében az 0 t t h o n is részt vágyén, intéz­
kedjen ez ügyben mielőbb. Azonkívül fölhívta 
a kör tagjait, hogy vasárnap délután a 
függetlenségi és 48-as Kossuth-kőrben fJózsef 
körút 10 sz.) tartandó értekezléten minél 
nagyobb számban jelenjenek meg s kijelen­
tette, tiogy az ülés idejére a körnek pártpoli­
tikai jellegét fölfüggesztik.

Rákossi J-nő sajnálattal jegyezte 
meg, hogy vasárnapig már választmányi ülést 
nem hívhat össze, pedig e nélkül nem hatá­
rozhatnak. De a hírlapok utján közölni fogja 
az O tlion tagjaival, hogy vasárnap délután 4 
órakor a függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
helyiségében párt színezet nélkül tartott 
értekezletre meghívták őket. Végül még egy­
szer megköszönte a képviselők látogatását.

A képviselők ezután megtekintették az 
Otthonklub helyiségeit.

1897 május 17

Weszprémy Zoltán titkár Kom 
Arthur levert olvassa fel, melyben 
hogy 20 évig viselt ügyészi álla.ári 
zővé történt megválasztása 
F e r e n c z y Lajos

“ »» y 
tudatja

áról föjegy.’
■ J-. mialt lemon'sindítványára a vof 

zőkönyvben örökítik meg. nUU jegy-
A tisztujitást ejtenék meg Pzután . z 

tisztviselőket egyhangúlag és Iüv^iuL . ,ré8l 
megválasztották. Elnök : _ S z

ügyé.znek 20 évi buzgó munkálkodását"

közfelkia tÄssäi
u n

Sándor ; titkár Weszprém 
pénztárnok D a 1 m y Kálmán 
K ö v y Lajos, K 0 m 1 ó s s y 
lyébe egyhangu ag dr. T ü d ő s 
védet választották meg.

A választmányból kilépő tagok 
iasztása következett. A kilépő tagok 
rint : Szep-z-y Antal, Rickl Antal 
László, Bay Gábor, Ánnós Bálint’ 
Kálmán, Knmlóssy Dezső, Szögyényi 
Ferenczy Lajos, Budaházv Endre

l 0 g h
y ^0 tán :

számvevő 
Arthur he. 
János u«y-

megvj.
névsze.
béké.gy
Géresiy

János
Pongrácz

a sajtószabadság érdekében.
A függetlenségi 48-as országgyűlési psrt 

által kiküldött bizottság Komjáthy Bé'a 
elnök vezetése alatt szombaton délután felke­
reste az Újságírók Egyesületét és 
az Otthon Írói kört,

A küldöttség tagjai J u s t li Gyula, Tóth 
János, H e n t a 1 I e r Ltjos és Pichler 
Győző voltak.

A hírlapírói kőrb-n Mikszáth Kál­
mán elnök távollétében S z a t h m á r y Mór 
titkár és Vészi József fogadta a képviselők 
küldöttségét.

Komjáthy kifejtette, hegy a saj­
tószabadságra épn a hírlapíróknak van legna­
gyobb szüksége. Ók inditoiták meg a mozgal­
mat, s most, amidőn a képviselőház elé kerül 
a d' log, a függetlenségi és 48 as párt .szüksé­
gesnek látta kezébe venni a dolgot, * hírlapí­
rókkal egyesülve, a sérelmes és szabad«ágtipró 
javaslatnak törvényerőre emelked isétigyekszik 
megakadályozni.

Ez nem párt kérdés, mert mindenkit 
egyformán érint. Kéri a hírlapírókat, csatla­
kozzanak az ő akcziójuklioz » igyekezzenek 
egyesült erővel egy impozáns népgyülést tar­
tani, melynek hatása lesz azokra az ingado­
zókra, akik ma még a kérdésben nem val- 
lo'tak szin .

Vészi József meleg szavakban kö­
szönte meg a képviselők érdeklődéséi. Kons­
tatálta, hogy a mozgalom tényleg a hírlapírói 
körből indult ki, melynek választmánya ez 
ügyben egy előkészítő bizottságot is küldött 
ki. Ez a bizottság részt ve t a képviselők 
előkészítő bizoitságáuak vasárnap délután 4 
órakor tartott ülésén.

Innen a képviselők küidötts -ge az Odion 
körbe ment, ahol Rákossi J :nó a kör 
elnöke a legszívesebben fogadta őket. A 
küldőtség nevében Komjáthy Béla 
elmondta, hogy a Kos«uthpárt ez akciója nem 
akar pártmozgalorn lenni, hanem általános 
erdekii akció és első sorban a sajtó támoga­
tására számítanak, mert a sajtó leghivatottnb 
védője a saját, érdekeinek.

Rákossi Jenő a felszólításra válaszolva 
a következőket mondoVa : Egy országos párt 
látogatása körünkben nagy tisztesség nekünk 
és miután az urak kijelentették, hogy ez nem 
párt kérdés, könnyen tanácskozhatunk róla. 
Mert partkérdésekben az Otthon, a hol minden 
pírt uj-ágirnju jelen van, nem határozhat. A

A kaszinó közgyűlése.
— Saját tudósítónktól —

DebreczeB, május 16.
A debreczeni nagy kaszinó Szunyogh 

Sándor kir. tan. elnöklete alatt tegnap d. e. 
tartotta meg évi rendes közgyűlését saját 
helyi-égében.

Szunyogh Sándor elnök a gyűlés 
megnyitása után felkérte Weszprémi Zoltán 
titkárt évi jelentésének felolvasására. Az évi 
jelentésből kiem-ljük a kővetkező főbb pon­
tokat :

A pénztári forgalmai illetőiéit : Pénztár 
maradvány az 1895. évről 622 frt 42 kr. — 
Bevétel volt 1896-ban 8077 frt 30 kr. Együtt 
8699 frt 72 kr. Kiadás volt 7832 frt 78 kr 
Készpénz maradvány 866 frt 
94 kr.

Pénztári vagyon : Készpénz 866 frt 94 
kr Takarékpénztárban 411 frt 01 kr. Együtt 
1280 frt 95 kr.

A külön kezelt házialappénztfir forgalma 
volt : Maradvány 1895-ről 14692 frt 74 kr. 
Bevétel kamatokból 667 frt 95 kr. Bevétel 
szelvényekből 8 frt. Bevétel leirásdijakból 
105 frt. Együtt 1547 frt 69 kr, a mihez hozzá 
adjuk a háralap tulajdonát képező 2 darab 
sorsjegy 169 frt 79 kr. értéket, a házialap 
ö.-sxes vagyona 15641 frt 48 kr az egylet 
összes vagyona pedig pénzbon és papírban 
1692 frt 43 kr

Az egyl-t felügyelete alatt álló Ka­
zinczy alapítvány állása, a mely alapítvány 
kamataiból a kaszinó állal évenkint kitűzött 
pályakezdésekre a főiskolai ifjúság által írott 
pályaművek nyertesei jutalmaztatnak.

A Boka Károly czimü alap, mely a 
felállított sírkő költségeiből maradt fenn s 
mely egy zenedei alapítványra tőkésittetik 
a múlt 1896. i-v decz. 31-én már 94 frt 95 
krra szaporodott

A tagok forgalma az 1896 évben a 
következő volt : Rendes tagok 338 az év 
-lején, év végén 310, öltel több mint az előző 
év végén Vidéki tag 23 : a tisztikarból 
61 ; rendkivü i tag felvétetett 8. A tagok 
összes száma a múlt év vegén együtt volt 
422.

Az egylet könyvtára 3370 kötetben 2400 
drb önálló magyar nyelven kiadott mű­
ből áll.

A fe olvnsott jelentést tudomásul vették 
s a felmentvényl D a I m y Kálmán pénz­
tárnoknak s Szépé ssy Antalnak az 
elkülönített házi alap kezelőjének megadtak.

Ezt köv. tő leg elfogadták az 1897-ik évi 
költségvetési. A költségelőirányzat szerint a 
bevétel 6825 frt, a kiadás 8410 frt.

Jenő és Igyártó Sándor újból megválasztaná 
Póttagok lettek Komlóssy Arthur,Dalim 1/J, 
és Tischbein Ittntcz. u

A választmány megalakulása utána köz 
gyűlés az uj tisz ikar éltetésével ért véget.

Nemzetközi kiállilási szédelgők.
Debreczen, május 17.

Az Egyetértés szombati száma 
a következő közleményt hozza:

A nizzai hamis kitüntetések. Több f6.
városi lap, egy vidéki lap nyomán ma azt a 
hírt hozta, hogy néhány debreczeni iparon 
a nizzai nemzetközi kiállítás alkalmából 
hamis kitüntetésekkel csuhák met. A nizzai 
kiállítás igasg.lóságától, valami annak itteni 
képvis-lőjé ól uyrt felvilágo.itásók alapján 
közölhetjük, hogy a jelen esetben semmiféle 
visszaélésről szó nem lehet : az Illetők tém- 
leg részt vettek azon a kiállításon, tényleg 
kitüntetésben részesültek s az érmeiket a 
kiállítás igazgatósága tényleg elküldte Deli- 
n-czenbe a tanácshoz. Hogy az érmek nem 
tömör aranyból, hanem aranyozott rézből 
készü tek : ex az érem erkölcsi értéken 
semmit sem változtat, már azért sem, mivel 
iná. kiállításon is ugyan ilyen érmekel 
szoktak kiadni. Különben úgy uz erdekelt 
kiá Utók, mint bárki az osztrák-magyar 
konzulátus utján meggyőződést szerezhettek 
a dologról, valamint arról, hogy nincs egyet- 
len egy egy magyar iparos sem, a ki ott 
pénzért kapott volna kitünte ésl, a mint 
hogy iparosainknak ilyen eszközökre nincsen 
is szükségük. Az érdekelt kiállítók, értesü­
lésünk szerint, már is kérték a polgármes­
tert, hogy járjon utána a dolognak s a 
nyert informáczió alapján adjon nekik íe'jes 
elégtéte t az érméknek hivatalos és nyilvá­
nos átadása által.

Mi egy szóval sem állítottuk, hogy be­
csapott kiállítók a tárgyakat az >n küldtek el, 
nzt sem, hogy azok nem voltak kiállítva, ha­
nem igenis azt — és erre a közleményben 
sem találunk czáfolatot — hogy az Inz egész 
kiállítás nem volt egyéb hamis alapra fek­
tetett magán vállalatnál s teljesen egyenrang- 
ban állott a Neubauer debreczeni sodrony-ágy 
betét kereskedőnek nemzetközi baromfi kiál­
lításával: azaz kibérelek N zzában és sok 
más helyütt egy-egy területet s ott mint ma­
gánvállalkozók akár csak tulajdonaik lellek 
volna, kiraktak a beküldött tárgyakat, a saját 
zsebükre mutogatták, a jöyedelem az érmekés 
a bérlet köl ségeit s a tisztességes rebacliol 
behozta s ezzel az ő ügyük rendben volt. A 
kiállítókká azonban n-’tn, mert ók bizonyári 
nem is álmodták, hogy a »nemzetközi» jelszó 
mögött ilyen spekulácziók rejlenek. S ebben 
volt a szédelgés.

*

Különben •— mini halljuk — e debre­
czeni kiállítók mozgalmat indítottak az bánt, 
bogy megkapják a kitüntetéseket, s ez sike­
rülni is fog nekik. — Legyenek velük boldo­
gok, nem irigyeljük őkel.

t *
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1897. május 17.

Iliijduvármegye közegészség­
ügye az 1896-ik évben.

Kivonat Losonczy Álmos, vármegyei tiszti főorvos 
- M jelentéséből. —

Mindazon intézkedések, melyeket az 
cészségügyi törvények ide vonatkozó magas 

rendeletek a heveny fertőző bántalmak terje- 
j,áénBk mt'gakadalyozasára elöirnak, e tör­
vényhatóság területén pontosan elrendeltettek 
, lehetőleg foganatosítva lettek, hogy a lakás 
■iszonyok folytán lehetetlenjeit elkülönítésbe 
csaknem kivétel nélkül hiányok vannak, annak 
ellenkezőjét á liiani csak azok kísérelhetik 
fflPg, kik a társadalmi és a népélet viszonyai­
val ismeretlenek előtt beszélnek.

E téren, hogy a tökéletest megközelít­
hessük oly óriási közegészségi elökesziiltsé et 
0ly tetemes anyagi áldozatot keHene feltételez 
ni a társadalom és hozzájárulást, az állam 
pénztár részéről, miszerint a létező csekély­
ségek alapzatáról e magaslatba vetett tekin­
tünk a jövő több évtizedénél lel biztató ö-* 
nyugvó pontot.

Heveny f-rtőző kórokban az 1896-ik év 
folyamán a vármegye lakosságából 1000 lé­
lekre viszonyítva 7.6 betegedett meg, elhalt 
1000 leiekre arányitva 1 5. Ily kórnemekben 
összesen 221 halván el, a halálozási arány 
kórnemek szerint vett halálesetek 100-át le 
kiütve 5 5"/o ot tett ki.

Hólyagos himlő az 1896-ik évben nem 
fordult elő. Mind három rendezett tanácsú 
városban és hat községben szórványos bá­
rányban ló s itt—ott egy két him lőcs eset 
mulalkozott.

A himlőcs esetek az év első hónapjaiban 
mutatkoztak, hasonlóan beoltod gyermekeken 
folytak le.

Azon 9 köz-ég összes lakossága melyben 
említett két kóralak előfordult 87875, a 
megbetegülések összes száma 63, a megbetegü 
lés százaléka 1000 lélek után 0 7

A trachoma mindhárom rendezett tanácsú 
városban és 6 községben volt hatóságilag 
felderítve, a többi községek menteseknek 
mondhatók.

Az 1896. évre örökségül maradt 30 
trachomás és 12 trachoma gyanúshoz ezeu 
évben 20 újabb trachoma csatlakozott, az 
összesen kéz-lés alatt volt 50 trachoma és 12 
trachoma gyanúsból 15 trachomás és 4 tra­
choma gyanús gyógyult, illetőleg 35 tökéletes 
es 8 trachoma gyanús maradt ápolás alatt.

A trachomások száma a vármegye lakos­
ságához mérten tehát oly csekély, hogy vár­
megyénk e tekintetben a legjobb viszonyoknak 
örvend.

A roncsoló toroklob az 1896 évben a 
heveny fertőző kórok között második helyet 
második helyet foglalta el elterjedésének nagy­
ságát tekintve, s H-Szovát község kivételével 
minden város és községben mutatkozott. Az 
18i)(i-ik évben megbetegült e bántalomban 
ös-zesen 334, kevesebb 215-el, mint 1895-ben 
1000 lakos után számítva a megbeV giilés, 
aranya 1896-ban 2.5 vö t. — A halálozási 
"■zúzalék 1896-ban l.l°/0-ai kisebb ugyan, mint 
1805 ben, azonban mégis felette nagy, illetőleg 
31,ö 7„.

A roncsoló toroklobban elhalt gyerme 
kék száma 1896-ban 74-el kövesebb, mint 
megelőző évben.

lioncsoló toroklob legnagyobb számmal 
II- Núnáson 70, H.Böszörményben 60, B. Új­
városon 53, Tetétlen 28 esetben fordult elő, 
n többi helyeken aránylag csekély számú meg 
betegülések mutatkoztak.

A roncsoló toroklobban elhallak nagy 
sz.izaleka 31.7°/0 méltó aggodalmat kelt ; az 

,0 évhez elért javulás számba nem vehe- 
1 eg csekély s a gyógysavó kezelés korszaká­
éin érthetetlen volna, ha a serummal kezel- 
,ek és a serum nélkül maradtak táblázatos 
■mutatását figyelembe nem vennénk.

A közönség torolt lob ellenes gyógysavó-

OEBRECZEN

val való ellátásának módozata több változá­
son ment keresztül.

Elfő alkalommal a Nagyméltóságu B - 
|ügymiuiszteriumtól a vármegye közönséga 
részére küldött gyógysavó a törvényhatóság 
által az első fokú egészségügyi hatóságokhoz 
lett kikiildve, illetve tapasztaltait alapon 
nyert s ehez képest fehétele/ett tnegbetegü- 
leai arány és szükséglet szerint szétosztva

(Folyt. küv,)

CSARNOK

Egy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigótól. —

— ADebreczen saját fordítása. —
(Folytatás.)

— Nevezetesen fogadtam valakivel. Vagy 
talán ön úgy hiszi, hogy ilyesmire helytelen 
fogadni ? No, tehát én mégis különös és ere­
deti fogadást kötöttem Bobbal, az én Mitchnl 
uracskammal, hogy január elseje előtt nem 
leszek jegyese senkinek, S ha nyerek — pedig 
erősen elhatároztam, hogy nyerni fogok — 
akkor Bob ezer dollárt köteles fizetni nekem. 
Elég fiatal vagyok még, addig tehát elvár­
hatok.

— És ha olyan kérője akadna, aki azon­
nali választ óhajtana, — akkor is ?

— Már az nekem teljesen mindegy volna 
Ha engem igazán szerel, akkor elvárakozhat 
odáig, ha pedig nem, akkor eleg Ítélet ez 
felőle s én csöppet sem fogok búsulni utána.

— De — nem ! Nem faggatom tehát önt 1 
Csak azt mondtam, hogy Dora, Dora kisasz - 
szony Őriilésig szeretem önt és —

— Kérem ne folytassa tovább. Ha ön 
valóban őrülésig szeret engem, akkor. biztosan 
elvár január elsejéig a válaszomra. Biz ez 
elég kurtán megvolt mondva- s a Thauret re­
ménysége is ekként sülyedett, de aztán ismét 
emelkedni kezdett kábító láza, midőn lágy, 
csengő hangján igy folytatta tovább . . . Óh, 
hisz én nem akartam önt megszomoritaní ! Ne 
tartson tehát annyira szívtelennek, de lássa a 
fogadást mindenáron megakarom nyerni. Nem 
épen a pénz ingerel engem, mint inkább az, 
hogy Bobnak beakarom bizonyítani, miszerint 
tudok uralkodni magamon. Ha ön valóban 
szeret engem, akkor nem panaszolja fel nekem 
ezt a kis diadalt.

— Nem, nem, édes leánykám ! Legyen 
minden az ön akarata szerint, csupán némi 
reménységet nyújtson nekem.

— Kérem az természetes, hogy minden 
ember reménykedhetik, de hogy ön például 
meddig s mily mértékben, azt már nem mond­
hatom meg önnek, mert akkor nem nyerhet­
ném meg becsületesen a fogadást. És most j j 
éjszakát ! Ezzel eltávozott, de kellemes, lágy 
hangjai még sokáig olt csengtek a Thauret 
füleiben s vigasztalták.

Randolf a következő hetekben pokoli 
kínokat állott ki. Amidőn Dórával egyedül 
volt, mindig barátságos s szívélyes volt irá­
nyában, úgy hogy néha már a szive majd 
meghasadt az örömtől, de azért más választ 
soha sem kaphatott tőle, mint a légit, hogy 
csak várjon türelmesen. Es igy várt is, ha 
nem is ép türelmesen.

Eközben Barnes New-Yorkban szinte 
nem pihent. Folyton az összefüggést keresgette 
a rejtélyben, mely valójában bo’ondságból- 
bolondságba vezette. Egy azonban világos lett 
elölte, hogy Fischernek a vasúti tolvajlásban 
nem volt semmi része. A Barnos egyik kémje 
kiderítette ugyan, hogy az időjárt jelentékeny 
mig távol időzött New-Yorktól, de ép ez 
bizonyított az ellen, hogy részes vo't a lehaj­
lásban, mert egész más távoli vidéken volt, 
ekkor a vadászaton. A rubint-lolvajiásban még 
leheteti valami része, bárha azonkívül, hogy 
jelenről! az álurczos ünnepen, nem forgott 
ép semmi gyanú ellene Do azért Barnes őt 
sem hagyta figyelmen kívül.

És igy tulajdonképen a detektív még 
mindig úgy volt, mint a mádi zsidó, semmivel

sem haladott előbbre. Végre mégis támadt egy 
jó gondolata, melylyel minél tovább foglalko­
zott, annál inkább vonzóbb lett előtte. De 
hogy ezt kivihesse, beakarta várni a Mitchel 
visszatérését, mert úgy hitte, hogy a dolog­
nak csak árt, ha felkeresvén, a ná-zuijában 
megzavarná. Abba pedig november is beletelt, 
mig Mitchel-ék visszatértek, Barnes azonnal 
tisztelgett náluk.

— Valami jó hirek ? A feleségem rubini­
járól ? kérdezte Mitchel melegen megrázván a 
Barnes kezét.

— Nem, Mr. Mitchel ■ A legnagyobb saj­
nálatomra, még idáig semmi nyomra sem 
akadhattam. De egy más határozatain támadt, 
mely lehet azonban idegenszerii lesz ön előtt. 
Azért kerestem fel, hogy kikérjem támogatását 
a gyilkos kikutatásához.

— Kérem, hogy lehet ez ön előtt kétsé­
ges ? Hisz előre megígértem azt önnek vagy 
talán nem"voltam mindig készen a nyílt, 
egyenes beszédre ?

— Ezt mind helyben hagyom ! De mig 
abban a hitben voltam, hogy ese leg önnek is 
lehet benne része, addig nem is vehettem 
igénybe a támogat sát ?

— Akkor tehát már többé nem gyana­
kodik reám ?

— Nem ! Végre meggyőződtem, hogy ön 
ebben ártatlan s bár még előbb beláitam 
volna ezt.

Folyt köv.

ana-» 
* czelli

Gyomor
cseppek

nagyszerűen hóinak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áttolanosan Ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
teltujtság, savanyu, felböffögás, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyál kakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultcrhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rholdáknál.

Említett bajoknál a Hl ári »czelli 
tty ostMK'CNeinieBi évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Töröl* 
•ioKftcf gyógyszertára RludupeMt,
Király uteza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal : 
.Valódiságát bizonyítom*.

A MáriaczelH gyomorceoppek valodian 
kaphatók.

Kapható Debreczenben : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, Dr. Rotschuek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze­
gen Vaday Ignácz, Er-Mihályfalván Mátray 
István, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Hor­

váth, Kálmán gyógyszerészeknél.
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Zárt ajánlati
versenytárgyalási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város közkór­
házi bizottsága a kórház alább körülírt 
szükségle!eit 1897 julíus 1-től számított 
3 évi időtartamra vállalat utján kíván­
ván biztosítani, azoknak biztosítására 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A szállítási részletes feltételek a 
kórházi gondnokságnál naponként d. e. 
9—12-ig és d. u. 3—ő óráig megtekint­
hetők.

Számítandók fehérnemüek, fűszer­
áruk és kőszén.

A szállítandó mennyiségért a kór­
ház jót nem áll : de akár több az elő­
irányzatnál, akár kevesebb : ugyanazon 
árban szállítandó.

Az ajánlat akár külön, akár az 
összes czikkekre megtehető, de a fehér- 
nemüekre ajánlatot tevők kötelesek elő- 
legesen a kórházi gondnoknál a hol to­
vábbi felvilágosításokat is nyerhetnek 
m illákat beszolgáltatni.

Miután előirányzati ár nincsen, aján­
lat levők bánatpénzüket készpénzben, 
avagy elfogadható más értékben oly mó­
don tarlo/nak letenni, hogy az az aján­
lati ö.-szeg legalább bóvlijának megf - 
leljen.

Ezen bánatpénz a vállalat elnye­
rése esetén visszatartatik, s biztosítékká 
egészítendő ki 10%-ra.

A bánatpénz 1897. június hó 15-ik 
napjának d. u. 5 órájáig a kórházi 
pénztárnál teendő le, az ajánlat pedig 
ugyanazon hó 16-ik napjának d. e. 11 
órájáig Ábrahám László tiszti főügyész 
urnái (Hungária épület) adható be. Ké­
sőbb beérkezett vagy bánatpénz letéte­
léről! elösmervénynyel fel nem szerelt 
ajánlat ügyelőmbe nem vétetik.

A zárt ajánlatok felbontása 1897 
június hó 16-ik napján d. u. 4 órakor 
a városház kis tanácstermében eszkö­
zöltetik.

Uebreczen, 1897. május hó 16.
Kórházi bizottság.

Árverési hirdetmény.
A néhai Móricz András hagyatéká­

hoz tartozó s jelenleg Móricz József tu­
lajdonában levő — régi telekkönyv 446. 
lapján található — 2 azaz kettő boglyas 
nagycseréi kaszálló az 1897. évi május 
hó 20-án reggel 9 órakor a város gaz­
dái hivatalban megártandó árverésen 
a legtöbbel ígérőnek e!adatni fog.

Debreczen, 1897. május 15.

Udvarhelyi Géza,
gondnok.

*
*
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Központi szálloda
N a g y-K ároly.

Főtér, a kereskedelem központján, í
Gróf Károlyi-palotával szemben.

MÁltKIJS JÓZSEF
szállodás.

--------------------------------- ---- -- -——

Kitűnő konyha. g Excellens kiszolgálás. 8 utazólt^sZam?tvaGzményes

. Keszler A. műszerész,
í DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében

I Eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára.
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

csakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben pontosan mér­
sékelt árak mellett készítek.

Varrógépek, kerékpárok, irrógépek, orvosi 
műszerek, fog-furógép, villanygépeket, mülábakat és 
mindenféle testhordó készülékeket mérték után ké­
szítek és javítok.

Az első egyedüli varrógép- és kerékpár 
műszerész javítóműhelye törvényes ipar­

ral egyedül Debreczenben.

sziteK es javítok.

Nyilvános figyelmeztetés!

Az általain leggondosabban össze- $ 
állított, tekintélyes orvosok által aján- x 
lőtt és jónak talált vegytiszta ™

SÚSBORSZESZ I
mely már eddig is igen nagy e^cr* a 
jedtségnek orvat,d, kapható minden W 
lüszerüzletben, valamint gyógyszer- Ö7 
táramban

Ára egy kis üvegnek 45 kr. 
nagy üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott kiiny- 
vedelte minden üveggel Ingyen adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszer raktára 
DEBRECZENBEN, (Tiszíl-palota )

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben, főpostával szemben.


